

szőjében

... Szőke István körös-
... már többször volt az
... Elmondta:

... alt, tehát majdnem két
... az SZTK-hoz, hogy mi
... Eltelt egy hét, két hét,
... nem történt. De mégis
... ére kiküldték a pénzt,
... hogy a halott ember-
... volt, mit tenni a posta
... budapesti központhoz,
...zeti Bankhoz és talán
... eménye szerint — meg-
... s, hogy a hivatalos ir-
... nem a Kossuth-utca
... inte nagy betűkkel ki

... az SZTK dolgozói tet-
... ni, hogy továbbra is
... em. Eppen itt az ideje,
... nak fellettes szervei fel-
... felelősségre a hibák

**zet
... ás nyilik
... mban**

... zsum kezdeménye-
... mmal karöltve: Ma-
... nyílik a békésabai
... anyaga bemutatja
... bjaif. Bemutatóra
... Porcelángyár ké-
... áza. Regézőz. Mu-
... miaműhelyek ké-

**RTJA
... ó bajnokság
... olása**

... zleti időpontjáról az ellen-
... gyevi TSB-1 postafordulá-

**szl—Oroszúzi Bástya 14
... Lésán.**

... jó irammal kezdődik és
... t hárit el mindkét csapat
... d a 21. percben ered-
... gójával, 1:0. Mezőnyjáték-
... észszerűbben játszik. Sar-
... tet ront el, a 32. percben
... lit, 1:1. A második félidő
... mal telik el. Inkább köz-
... mint játék a győztes gól
... Mindkét csapat sok hely-
... ki, az eredmény valós.
... ó. Szabó és Tamási, illet-
... asi és Perjesi.

**O-án,
... epén
... Vásár**

... ményvel.

... t.
... sági és
... lasági árut.
... t.
... rgyal

... pi Vállalat,
... r. Vállalat
... lt Vállalat

bán

Világ proletárjai egyesüljete!

Viharosok Népe

AZ MDP BÉKÉSMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

1953 AUGUSZTUS 14., PENTEK

Ára 50 fillér

IX. ÉVFOLYAM, 190. SZÁM

**A cséplés befejezésével,
begyűjtési tervünk teljesítésével
Köszöntjük alkotmányunk ünnepét**

«A Magyar Népköztársaságban minden hatalom a dolgozó népe» — így szögezi le alkotmányunk államhatalmunk jellegét. Gyakorlatilag ez annyit jelent, hogy a munkások és dolgozó paraszok fiait intézkednek az ország ügyeiben; törvényeket hoznak, melyek egytől-egyik a dolgozók — munkások, parasztek és értelmiségiek — jobb életét szolgálják. Csak ilyen országban — ahol a dolgozóké a hatalom — születhetnek olyan törvények, mint amilyeneknek egész sora látott napvilágot az elmúlt hetekben. Alkotmányunk szellemét tükrözi a kormányprogram, a számtalan kedvezmény, a tisztes begyűjtési tervének tízszázalékos csökkentése, a kötelezettségek teljesítése után a hátralékok eltörlése a begyűjtésnél és az adónál. Ezek mind, mind jelentős lépések afelé, hogy a dolgozó parasztoznak biztosítva legyen a mind jobb élet.

«Mindem hatalom a dolgozó népe» — ez azt jelenti: olyan lesz a mi országunk, amilyenre építjük, olyan lesz az életünk, amilyet teremtünk magunknak. Ha üzemeinkben jobbminőségű és több választ, szövetet szőnek, jobb cipőket, kerékpárokat, stb. gyártanak, több és olcsóbb jut a dolgozóknak. Ha a mezőgazdasági dolgozói gyorsan cséplenek, s a géptől teljesítik a beadást, több lesz a kenyér, hamarabb lesz szabadpiac.

Ünnepre készülünk. Néhány nap múlva az ország népe alkotmányunkat ünnepli, mely a munkásosztály, a dolgozók kezébe adta a hatalmat. Lehetne-e szebben ünnepelni ezt a napot, mint azzal, hogy megmutatjuk: tudunk élni a jogokkal és teljesítjük alkotmányozabta kötelességeinket is. Számos példa van már arra: megértették dolgozóink, hogy a jogok és kötelességek együtt járnak. Almáskamarás, Hunya, Ecségfalva szövetkezeti tagjai, egyénilig dolgozó parasztaik már büszkén jelentették: teljesítették gabonabeadási kötelezettségüket és ma már élvezik a szabadpiac kedvezményeit. Minden szónál ékebben bizonyítja példájuk, hogy érdemes a kötelezettségeket teljesíteni. Méhkerék egyénilig dolgozó parasztaik pedig már befejezték a cséplést, rajtuk nem múlik a megyében a betakarítás győzelme. Mindez azt bizonyítja, hogy megyénk dolgozói eredményekkel, tervük teljesítésével akarunk ünnepelni, mint ahogy már évek óta szinte hagyományává vált, hogy új sikerekkel, új győzelmekkel köszöntjük nemzeti ünnepünket. A győzelem harc kérdése mindig s ennek a harcnak is megvannak a maga hősei, akiket a mindennapi munka formált azzá. Olyan emberek ezek, mint Fekete Ferenc, Zahorecz János és Galambos János cséplőgépvezetők s munkacsapatuk tagjai, akik minden erejüket megfeszítve, minden percet kihasználva dolgoznak cséplési tervük túlteljesítéséért. Olyan emberek ezek, mint Emriecz Adám mezőberényi dolgozó paraszt és sokezer társa, akik egyenest a géptől, az első mázsálásból teljesítették begyűjtési tervüket.

Megvannak ennek a harcnak a maga hősei, de megvannak a kerékkötői is, akik nem dolgoznak szívvel-lélekkel azon, hogy megteremtseik szebb életünket. Olyanok, akik úgy gondolják, számunkra alkotmányunk csak jogot adott s nem akarják felismerni, hogy a jogok gyakorlása a kötelezettségek teljesítése nélkül elképzelhetetlen. Az ilyen vezetők miatt marad el a hordás, az ilyen dolgozók miatt halad vontatottan egyes helyeken a cséplési, begyűjtési tervük teljesítése. De ünneplhetnek-e tiszta szívvel az élenjárók — akik a maguk feladatát teljesítették ugyan —, ha mellettük sokan lemaradtak? Nyilván nem és ez megszabja a feladatukat is. Segíteni, bírálni, nevelni kell az elmaradottakat. Sokan negértették már ezt, ez ösztönözte a dévaványai «Rákóczi», az Irménykúti «Kossuth» tisztes tagjait arra, hogy munkájuk befejezése után segítsék az elmaradottakat. Ez ösztönözte Zahorecz János raktoristát, hogy a csoportban cséplő másik gép vezetőjének meg-nagyarazza, hogyan javítson munkáján. Ezt értették meg azok a dolgozó parasztek is, akik a bucsai Nagy András-hoz hasonlóan telkeresik a lemaradottakat s megmondják nekik: hanyagságnak az egész község kárát látja, később jutunk szabadpiachoz s ráadásul az egész megye, az egész ország előtt szégyenkezhetünk, hogy nem tettünk eleget kötelezettségünknek. Példájukat követnie kell megyénk minden cséplésben, begyűjtésben élenjáró dolgozójának. Alig néhány nap van az alkotmány napjáig s ezek a napok kemény erőpróba lesznek annak, vajjon Békés megye dolgozói akarják-e szívvel-lélekkel az új kormányprogram megvalósítását, mely az egész ország — benne a békésmegyeiek — felemelkedését szolgálja. Hogy ezt a próbát megálljuk, arra van szükség, hogy meggyorsítsuk a behordást, melynek lassúsága nagyban gátolja a cséplést. Ha megyénkben cséplőgépünként elérjük — és el kell érünk — az átlagos napi 160 mázsás teljesítményt, befejezzük augusztus 20-ra a cséplést. S egyben elérjük — és el kell érünk —, hogy minden cséplető egyenest a géptől teljesítse beadását s úgy az élenjáró megyék közé kerülünk, a megye beadási kötelezettségét augusztus 18-ig teljesíthetjük és elnyerhetjük a kormány nagy kitüntetését, a Minisztertanács vándorzászlóját. Minderre megvan a lehetőség. Az kell hozzá, hogy dorzszóljunk. Minderre megvan a lehetőség. Az kell hozzá, hogy megértessük mindenkivel: az alkotmány nélkül nem született volna ilyen kormányprogram, melyet örömmel üdvözöltek a megye dolgozói. Eppen ezért az alkotmány ünnepén nem szégyenkezhetünk az egész ország színe előtt csépeletlen gabonával, teljesítetlen begyűjtési tervvel.



Elenjárók

A DÉVAVÁNYAI «SZABAD NÉP», «DÓZSA», «GÁBOR ÁRON» termelőszövetkezetek teljesítették gabonabeadási kötelezettségüket, megkapták a szabadpiaci értékesítés jogát is.

RUSSZ JÁNOS mezőkovács-házi dolgozó paraszt cséplés után minden gabonából becsülettel teljesítette kötelezettségét.

KOVÁCS LAJOS gyomai dolgozó paraszt, a begyűjtési állandó bizottság elnöke 100 százalékra teljesítette gabonabeadási kötelezettségét s eleget tett már évi széna-, tojás- és háromfibeadásának is.

KISS SÁNDOR békéssáncsoni 10 holdas dolgozó paraszt egyenesen a géptől, az első mázsálásból teljesítette állam iránti kötelezettségét.

Lemaradók

TÖRÖK IMRE 12 holdas vésztői középparaszt 5 mázsa 14 kilogramm gabonával adósa államunknak.

CSIFÁNIK KÁROLYNÉ nagybányai dolgozó paraszt gabonabeadásának nem tett eleget, 14 mázsa 50 kiló gabonával maradt adósa államunknak.

**Varga Ferenc, a csanádapácai „Haladás” tsz tagja
számvetést készített**

Az új kormányprogram ismertetése után én is azok között voltam a csanádapácai „Haladás” tsz-ben, akik úgy gondolkodtak, hogy év végén kilépnek a tsz-ből. Ahogy azután elgondolkoztam és számvetést készítettem, úgy döntöttem, hogy maradok. Számvetésemot az alábbi példákban bárki könnyen megújíthat. Nézzük előbb azt, amit itt akartam hagyni: a növekvő állományt, a hatvanöt szarvasmarhát, a 44 anyakocit, a 23 darab lovat, a 80 főrőhelyes tehénistállót, a 100 főrőhelyes fiastatót, ami mind az én kezem munkájának gyümölcse is. Aztán a jövődet, ami jövőre sokkal nagyobb kell, hogy legyen az ideinél, hiszen jobban, szervezettebben dolgozunk

ma, mint eddig. Az idei várható jövedelem mel is meg vagyok elégedve. Csak búzából legkisebb 24 mázsa kerül majd a padlásomra. Az én padlásomon soha nem volt még 20 mázsa búza sem, míg egyénilig gazdálkodtam öt hold földön. Egyrészt azért, mert alig 8-10 mázsa termést tudtam elérni. Nekem nem volt igám, s akikkel szántattam, vetettém, azok csak a pénzt nézték, s nem azt, hogy jól elvégezzék. A tsz-ben most is 15-16 mázsát csépelek egy-egy holdról. Amit megkapok a teljesített munkacsoporthoz, az az anyám az utolsó szemig. Ezzel szemben például az öt-holdas Ókrös Sándornak csak éppen annyit maradt a megtermelt 24 mázsából, hogy a család

kenyérszükségletét fedezze. A kukoricája is igazán gyöngö. Az egész állományom jóformán csak disznóból áll. Nekem hiányom és tenyészkoçam van. Nekem búzám, kukoricám és egyebem is sokkal több lesz, mint nekik. Ha egyénilig gazdálkodnék, mint régen, öt hold földön, én is úgy állnék, mint ők. Ez az egyik, ami a tsz-ben való maradásra készítetett. A másik pedig Lenti László ötholdas dolgozó paraszt példája. Mivel neki nincs igája, fuvarossal hordatta be a két hold földjén termelt 80 kereszt búzát. Keresztenként öt forint fuvardíjat adott ki, összesen 400 forintot. Ha kilépnek, s visszajussanak az öt hold földem, akkor csak a vetőszántásért 750 forintot

kellene kiadni, a vetőért 300, a gabonabekarításért pedig 400 forintot. Csak ez 1450 forint. Hol van még a kukorica, a kukoricaszár, az egyéb növények termésének és melléktermékeinek befuvaroztatási díja. Ha agám volna, akkor valóban kevéssel több maradna. Így számoltattam. Ha elhatároztam: nem kezdem elölről azt a gazdálkodási formát, amit 1950 augusztus elején abbahagytam, amikor megtaláltam a jobb, a könnyebb élet módját. Azt hiszem, ha minden tsz-tag hasonló számvetést végez, kilépes helyett azon tőri a fejét: mit kell tenni, hogy jövőre még nagyobb jövedelem jusson minden tsz-tagnak, aki becsületesen dolgozik.

Az augusztus 20-i vállalások teljesítéséért

A Békéscsabai Téglygyár dolgozói az ugusztus 20-ra tett vállalások teljesítésének eredményeként július hónapban globálisan 113,9 százalékra teljesítették tervüket. Ezen túlmenően, minden vonatkozásban elérték az él-üzem szintet. A dolgozók megfogadták, hogy az elért eredmények megtartásával harcolnak az él-üzem cím elnyeréséért. Nagyban fokozza munkalendületüket az alkotmány-műszak. A nyersgyártók megfogadták, hogy teljes mértékben megszüntetik az

állásidőt a préseknel. Augusztus 12-én már valamennyi prés állásidőmentesen termelt. Legjobb eredményt az I-es telep Litauzki téglyaprés-brigádja érte el 125 százalékos teljesítményével. Az égetők közül még mindig a Herkules kemence brigádja vezet 138,3 százalékos normateljesítménnyel dolgozott az említett napon. Ugyancsak jól dolgoznak a szállítási dolgozói is, akik 12-én 128 százalékra teljesítették normájukat

A Békéscsabai Vasipari és Szolgáltató Vállalat kályhakészítő-részletének lakatosai megfogadták, hogy az alkotmány-műszakban az eddig elért eredményeket túlszárnyalva növelik teljesítményüket, ugyanakkor versenyre hívták a vállalat löbbi telepének dolgozóit a teljesítmény növelésére. Az elmúlt dekádban 122,9 százalékos teljesítménnyel dolgoztak. Elsőként említendő meg Gergely András lakatos, aki normáját 144,0 százalékra teljesítette.

„A béke megszilárdításának és a népek biztonsága megóvásának politikája“

A „Pravda“ vezércikke

Moszkva. (TASZSZ) A „Pravda“ augusztus 13-i számában vezércikket közöl „A béke megszilárdításának és a népek biztonsága megóvásának politikája“ címmel. A vezércikk rámutat arra, hogy a Szovjetunió népei szorosán a Kommunista Párt és a szovjet kormány köré tömörülve, saját ügyükbe vetett rendíthetetlen hittel, bizton haladnak előre a kommunizmus útján, kitartóan harcolnak az egyetemes békéért.

A szovjet állam fennállásának első napjaitól kezdve változatlanul a béke és a nemzetközi együttműködés, a népek közötti barátság következős harcoként száll síkra.

„A szovjet kormány számára — mondta a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának 5. ülészakán elhangzott beszédében G. M. Malenkov elvtárs — valamennyi szovjet ember számára nem taktika és diplomáciai mesterkedés kérdése a béke megszilárdításának és a népek biztonsága megóvásának ügye. Ez fő vonalunk a külpolitika terén.“

A szovjet kormány külpolitikája nemcsak hogy teljes mértékben megfelel a Szovjetunióban élő népek alapvető érdekeinek, hanem más népek létérdekeivel és kívánságaival is egyezik. Hála a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, az egész demokratikus tábor kitartó erőfeszítéseinek, az utóbbi időben komoly sikereket születtek a nemzetközi feszültség enyhítéséért, a békéért és az új világháború elhárításáért vívott harcban.

A cikk a továbbiakban hangsúlyozza a koreai fegyverszüneti egyezmény aláírásának és a berlini provokáció kudarcának jelentőségét — majd így folytatja:

A Szovjetunió és a nemzetközi feszültség enyhítéséért folyó harcban arattak sikereiket, a szomszéd államokkal való kapcsolat megjavítása is hozzátartozik.

A Szovjetunió az a célja, hogy ezeket a kapcsolatokat az igazi jószomszédi viszony színvonalára emelje. A Szovjetunióknak nincsenek területi igényei egyet-

len állammal szemben sem, így a szomszédos államokkal szemben sem. A szovjet külpolitika megdönthetetlen elve minden országnak — akár nagy, akár kicsiny — nemzeti szabadságának és szuverenitásának tiszteletben tartása.

A szovjet kormány a béke megszilárdítása érdekében következetesen folytatja a külső gazdasági kapcsolatok kiterjesztésének politikáját, harcol az országok közötti egészséges kereskedelmi kapcsolatok helyreállításáért. Ezen az úton figyelemreméltó sikereket értünk el.

A lap ezután hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió nagy és megbonthatatlan barátság köteleit fűzi a Kínai Népköztársasághoz. Bővül és erősödik a Szovjetunió mindenirányú együttműködése Lengyelországgal, Csehszlovákiával, Romániával, Magyarországgal, Bulgáriával, Albániával, a Mongol Népköztársasággal és a Koreai Népi Demokratikus Köztársasággal. Szüntelenül fejlődnek a Szovjetunió baráti kapcsolatai a Német Demokratikus Köztársasággal is, majd rámutat arra, hogy a demokratikus tábor népeinek testvéri együttműködése állandóan fejlődik és izmosodik.

A demokratikus tábor népei keményen megvetették lábukat az új élet útján és erről az útról sohasem térnek le.

A demokratikus táborhoz tartozó, az imperialista járomból kiszabadult és önálló nemzeti politikát folytató országok szabad népeinek sikerei dühvel töltik el azokat, akik másokkal szeretik kizsákmányolni a gesztenyét a tűzben.

A „Pravda“ ezután foglalkozik az imperialista agresszív módszerekkel, és leszögezi, hogy a nemzetközi kapcsolatok történetében példátlan az agresszív erők mostani féktelen fellépését a tevékenysége, durva beavatkozásuk az államok belső ügyeibe, példátlanok az agresszív erőknek a kormánypolitika színvonalára emelt nemzetközi provokációi. Az Egyesült Államokban nyíltan számszerű dollárokat utálnak ki az or-

szágok közötti elemi jogszabályok és szokások megsértésével más államok ellen irányuló kártevő és felbujtó tevékenységre. A nemzetközi helyzet kiegyezésére irányul az államok közötti kapcsolatokat mérgező egész hirhedeit „hidegháborús stratégia“ is.

A vezércikk hangsúlyozza:

A Szovjetunió és a demokratikus tábor országainak eltökélt szándéka, hogy nemzetközi téren megvédik létérdekeiket és a két rendszer békés egymásmelletti létezésének politikáját folytatják. A jelenlegi erőviszonyok mellett mindezt azonban nemcsak a demokratikus táborhoz tartozó országok kötelese, hanem kötelezősége minden más országnak is. A másik út a reménytelen kalandok és az elkerülhetetlen kudarcok útja.

A Szovjetunió külpolitikai programja világos és érthető. Ezt a programot helyesléssel fogadják a béke és a népek közötti barátság minden őszinte híve, mert minden nép legbensőbb kívánságainak és törekvéseinek megfelel.

Ügyünk legyőzhetetlen. A kommunizmus építésében újabb győzelmek felé haladó szovjet nép egységesebb és egyöntetűbb, mint valaha. A szabad népeknek az emberiség egyharmadát egyesítő demokratikus táborra szilárdabban, mint valaha. A szabad népek demokratikus táborra hatalmas gátat jelent az új világháború kirobbantására törekvő agresszív erők útjában.

Ha a népek eberek lesznek és arra összpontosítják erőfeszítéseiket, hogy az agresszorok terveinek megvalósítása érdekében leleplezzék az imperialista mesterkedéseket és csalfóságokat, a béke biztosítva lesz.

A VII-en részvevő magyar küldöttség

hetventagú csoportja szerdán délelőtti baráti találkozóhoz vett részt a szovjet küldöttekkel.

A találkozó bevezetésül a magyar és a szovjet művészek rövid műsora adtak.

A kultúrnap után megindult a baráti beszélgetés. Számos köszöntő hangzott el. A szovjet és a magyar fiatalok ajándékokat adtak át egymásnak.

Szérdán délután a magyar VIT-küldöttség egyik csoportja meglátogatta a bukaresti Rákóczi Művelődési Központot. A magyar fiatalokat nagy szeretettel fogadták az üzem dolgozói. Ifjúmunkásaink meglátogatták a műhelyeket és hosszan elbeszélgettek a román fiatalokkal.

Egyre több szovjet kombájn dolgozik Csehszlovákiában

Bratislava. A Bratislavában megjelenő „Pravda“ írja:

A Szovjetunió évről-évre nagyobb segítséget nyújt Csehszlovákia mezőgazdaságának. Az idén 819 szovjet kombájn működik Csehszlovákiában, a tavalyi 459-el szemben. Sikeresen alkalmazzák a szovjet kombájnokat a hegyes vidékeken is.

Az amerikai csapatok Dél-Koreában maradnak

New York. (TASZSZ) Az „Associated Press“ hírügynökség jelentette Szöulból: Stevens, az Egyesült Államok hadügyminisztere, Dél-Koreából történt hazautazása előtt kijelentette, hogy véleménye szerint az amerikaiak és a többi szövetséges haderők még néhány évig Dél-Koreában maradnak.

II. Rákóczi Ferenc rendelete a kuruc-parasztnak megsegítésére

(Ez évben ünnepljük a Rákóczi szabadságharc 250 éves évfordulóját, ez alkalomból adjuk közlére dr. Maday Pál történész kutatásainak legújabb eredményét.)

A Rákóczi-féle nemzeti szabadságharc egyik legerősebb tartóoszlopja az évszázados elnyomás alatt sínylő, röghöz kötött és felszabadulni vágyó parasztság volt. Amikor a kis- és középbirtokos nemesség is látta, hogy érdekeit kockán forognak, maga is zónában a szabadságharc oldalára állott. A Béccsel cimboráló magyar nagybirtokos arisztokrácia és főpapság a népellenes Habsburg-érdekek székértelme maradt és semmi közösséget nem vállalt a nép ügyével és mindent megtett, hogy elgáncsolja a haladás célkitűzéseit. Rákóczi jól tudta, hogy a nemzeti szabadságharc legfőbb támaszát, a parasztságot és a rokonszenvező kis- és középmeseket támogatnia kell, hogy szívesen és bátran szolgálják a szabadságharc szent ügyét. Így került sor — mindjárt a szabadságharc elején — 1703 szeptember 27-én a híres vetési pátens (rendelet) kiadására, amely az elnyomott parasztságot a jobbágy-kurucok legfontosabb gazdasági kérdéseinek rendezésével foglalkozott. Rákóczi ebben a rendeletben minden kedvezményt megadott a parasztságnak, hogy nyugodtan termelhesen és felelősséget a hazának odaadhatta.

A jobbágyokat fegyverforgásra tulajdonképpen két cél — ami nemzeti szempontból egyet jelentett — léleltette: egyrészt a felszabadulás a földesúri terhek alól, másrészt az ország függetlenségének biztosítása. Rákóczi már a szabadságharc elején gondoskodott arról, hogy a ki-ki szabadságának megnyeréséért biztosítván, álljon kurucnak és szívet-lelélekkel harcoljon a haza ügyéért. A vetési pátens a parasztnak nagy örömmel fogadták, mert benne nemcsak ígérték, hanem tényleges segítséget is kaptak vezérüktől. Esze Tamás, a híres tiszaháti felkelés vezetője „hatálműködés terhe mellett tiltotta meg a jobbágyokat, hogy olyan földesúrnak szolgáljanak, aki nincs Rákóczi pártján“. Akadt is sok jobbágy az ország minden részében, aki kizsákmányoló ura ellen fordult, mert az a legkisebb hajlandóságot sem mutatta a dolgozók terheinek enyhítésére. A nemesség csatlakozásával, ami a szabadságharc osztálybázisát kiszélesítette, a helyzet megváltozott. A kurucok lett jómódú földbirtokosok továbbra is követelték a jobbágy-szolgáltatásokat. A jobbágyok felszabadulási törekvése és a földbirtokosok követelése ellentmondásba került, hiszen a jobbágyok nem szabadultak meg terheiktől, csak az urak fordítottak egyet koponyegükön, azt remélve, hogy a jobbágyokat továbbra is kizsákmányolhatják, adóval, dézsmával, robottal, stb. továbbra is gúzsba köthetik.

A vetési pátensnek egyik legfontosabb célja éppen az volt, hogy ezt az ellentmondást kiküszöbölje. Rákóczi gyakorlatilag ezt úgy oldotta meg, hogy a gazdasági kedvezmények körét másképpen vonta meg az otthonmaradt és a táborba szállt jobbágyok között. Akik a közügynek forgatására velünk együtt fegyvert fogtak, mentesül mindenféle földesúri szolgáltatás, szolgáltatás és köztelér alól. Ebben a rendelkezésben a „habhaszált“ jobbágy-kurucok nemzeti megbeszélésére jutott kifejezésre. De gondolt Rákóczi vetési pátensre az otthonmaradt családokra is. „Akinél csak feleség van, vagyon otthon, az semmi szolgálattal nem tartozik“. Két és félszázad távolaból örömmel olvassuk e pátens nagyszerű, előrelátó szociális gondoskodását, a család és a gyermek megbeszélésének megnyilatkozását, amellyel Rákóczi gondoskodik a harcra katonák otthonmaradt családjairól. Védelmébe vesz mindenkit, aki a haza védelmét és felszabadítását szolgálhatja.

A vetési pátens azonban nem elégtette ki a földesurakat. A földesurak ahogy és amikor csak tudták, kijátszották rendelkezéseit. Az urak nem akarták tudomásul venni az idők megváltozott szavát, hogy az elnyomott jobbágyok komolyan veszik a földesúri terhek lerázásának és az ország függetlenségének ügyét. A parasztnak jól tudták, hogy a vetési pátens Rákóczi parasztpolitikájában csak az első lépés a parasztság felszabadítása felé; célja a nemesség megnyerése is, hogy a szabadságharc oldalára állítsa őket. A parasztnak a hajdúszabadságra vágytak, olyan szabadságot akartak, mint Tarpa és Diószeg hajdúszabadsággal felruházott mezővárosok parasztságit. Ezt a szabadságot azonban ők már nem tudták kiharcolni. A kedvezőtlen külpolitikai helyzet segítette a belső reakciót, hogy aztán egy időre elfojtsa a szabadságszeretet és a függetlenség belső lángját.

A pátens Rákóczi nagyszerű szociális érzékéről tesz tanúbizonyságot. A népet forrón szerető, vezető fejedelelem a parasztság terhein igyekezett könnyíteni, a parasztság megsegítését és felemelését tartotta egyik legelső és legfontosabb kötelességének. Parasztságunk ma büszkén emlékezik vissza Rákóczi Ferenc vetési pátensére, annak korát megelőző nagyszerű szociális intézkedéseire, amelyek hazánk történetében az első — igazi és ösztönös szabadságvágy nemzeti harcával feleltek — intézményes lépések voltak a dolgozó paraszti-jobbágyok boldog és szabad felemelkedése felé.

DR. MADAY PÁL

Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat, Békéscsaba.

MSZT-küldöttség utazott a Szovjetunióba

A VOKSZ meghívására esztendőleg utazott Moszkvába. A delegáció vezetője Kelen Béla, az náriusaiából álló tizenkéttagú delegáció vezetője Kelen Béla, az MSZT főtitkára.

Tízezer forint jutalomban részesül a második negyedévben legjobb eredményt elérő földművelésszövetkezet

A SZÓVOSZ a második negyedév munkaversenyében legjobb eredményt elérő földművelésszövetkezetet augusztus 23-án tízezer forint pénzzutalomban részesíti.

A pénzzutalom átadásakor a legjobb eredményt elérő földművelésszövetkezet megkapja a

Kinevezték a tervekölésön sorsolási bizottságának tagjait

Az ötéves tervekölésön augusztus-20—23-án tartandó hetedik sorsolását az eljárási dolgozók közül alakított sorsolási bizottság irányítja, illetve ellenőrzi a sorsolás lefolyását. A pénzügyminiszter most nevezte ki a sorsolási bizottság tagjait. A bizottságban a Szakszervezetek Országos Tanácsa, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége, az MNSZ, a Mezőgazdasági és Erdészeti Dolgozók

Szakszervezete, a SZÓVOSZ, a budapesti Városi Tanács, az Országos Békéltanács, a pénzügyminisztérium és az Országos Takarékpénztár képviselői vesznek részt.

A kinevezett sorsolási bizottság augusztus 19-én délelőtt tíz órakor tartja alakuló ülését Budapesten, az Országos Takarékpénztár Nádor-utcai központjában.

Franciaországban már mintegy négy millió dolgozó vesz részt a sztrájkban

Párizs. (MTI) Az egyre szélesebb hivatási és foglalkozási körökre kiterjedő és lendületesen növekvő francia sztrájkban már mintegy négy millió dolgozó vesz részt.

Posta, táviró és távbeszélő: a postai alkalmazottak Párizsban és az egész országban esztendőleg már kilencedik napja folytatják a sztrájkot, amely most ügyszőlván az összes falusi postahivatalokra is kiterjed. Jellemző a mozgalom szélességére és átütő erejére, hogy csaknem mindenütt a magasabb állású hivatalnokok is csatlakoznak a sztrájkhoz.

Párizsi metro és autóbusz: valamennyi szakszervezeti szövetség felhívására esztendőleg is teljes akcióegységben folynak a tiltakozó sztrájk. A kormány katonai járművek beállításával próbálja megtörni a sztrájkot. Az igazgatási szolgálatban foglalkoztatott tisztviselők sem tettek eleget a behívóparancsoknak.

Vasutak: a francia vasúthálózat forgalma továbbra is szünetel. A helyi alapszervezetek által létesített akcióegység bizottságok még tovább szöcsítették ki a sztrájkmozgalmat.

Gázüzemek és villanytelepek: a sztrájkharc változatlanul tovább tart.

Allami fegyvergyárak és arzenálók: Limoges-ben az Arzenál

munkásai már augusztus 11-é óta sztrájkolnak. Augusztus 12-é óta sztrájkban állnak az Arzenál munkásai Toulon, Brest, Cherbourg, Lorient haditengerészeti támaszpontokon. Más arzenálók és fegyvergyárak munkásai esztendőleg csatlakoztak a sztrájkhoz.

Bányászat: a sztrájkmozgalom tegnap kiterjedt Nord és Pas-De-Calais megyék összes aknáira, Gard megyében a vasérbányászok is sztrájkba léptek. Mulhouse vidékén, Elzászban sztrájkolnak a kálbányák munkásai. A Veyron megyéből a szénbányászok sztrájkja áttért a Loire-megyei bányákra is.

Építőmunkások: a dolgozók az egész országban sztrájkba léptek.

Fém munkások: a Hispano-Suiza művekben újabb gyárrészeket csatlakoztak a sztrájkmozgalomhoz.

A Párizs környékén lévő Wagon-Lits dolgozói St. Denis-ben szintén sztrájkba léptek. Huszonegy órára szüneteltették a munkát az SNCAN repülőgépgyár munkásai is.

A Keresztény CITO Szakszervezeti Világszövetség értesítette tagjait az egész országban, hogy csatlakozhatnak minden más szakszervezeti szövetség által elrendelt sztrájkmozgalomhoz, amennyiben ez nem lépi túl a negyvennyolc órát.

Szabadság „Rákóczi“ t

Ha valaki a Bercsényi-vezérség mellett elterülő földet gondolt a szeghalmi földre. Itt mindent meg lehet találni: jó zöldséget, erdőt, mindent, szíti, segíti az itt munkáját.

Ebből a földből hold körül a „Rákóczi“ pontnak is. A folyó van van legelő, és lehetne évenként kétszer vagott szénával lehetne rakni a kocsikra. A szövetkezet tanyái vannak boldogulnak. Nem halad teljes édes, cséplés. A gép óra felé kezd a magányosan van a nap, hagyják. Naponta el 70—80 mázsát. Sok kukorica, napra helyett méteres busz föld szíriát. A szövetkezet hangulat. Olyan felület: oszlással felmenjen ki-ki a mag.

nem a szövetkezet van a h

Sőt, éppen a közönséges lehetne, hogy ország kihasználja szét adta lehetőségeit ott vannak, s csak a luki felemelje.

Ott van első sorban

Végezzenek

Igen lassan halad a Viharsarok tiszteletben vanak olyan tagok a vonalig kivülálló miatt a csoportot kivül Balázs Lajos traktoristánál. Emiatt azután természetközvetkezett. Irták, mert hatast tervét és a másbiztosítani a silótakat

Jobb munkát a gyomai

Lelkesen dolgozó cséplettek vasárnap a tőfi termelőszövetkezet cél lebegett előttük marab cséplés. A cséplés befejezése 12-re tüztek ki és jó szervezéssel, minden

Jól

Igen büszkék arra, udvari Róza, a természet agrónóma elme. Kétszázkilencven hektárgyára van idáig, zott, ezért érdemelték járás küldötték kö Bukarestben mindny viseli Nádudvari Róza pedig fokozott munk

A cséplés be

A kapások soronlévő lása, majd később a takarítása A jövőre gtervezge ik, mit, hová ni, melyik területre irágyát, milyen épü teneik. Legfontosabb tartják szövetkezet erősitését. Derekanják helyüket ebben a ben. Hiszen olyan fia

endelete
gsegítésére

Isághare 250 éves évforduló-
Pal történész kutatásainak

legerősebb tartóoszlopja az
és felszabadulni vagy pa-
esség is látta, hogy érdekel
oldalára állott A Bécsel
pszé a népelelens Habsburg-
váltalt a nép ügyével és
ízsett Rákóczi jól tudta,
parasztságot és a rokonszen-
vesen és bátran szolgálják
alját a szabadságharc ele-
rendeleit) kiadására, amely
gazdasági kérdéseinek ren-
dön kedvezményt megadott
esleségét a hazának oda-

t cél — ami nemzeti szem-
szabadulás a földesúri ter-
Rákóczi már a szabad-
ságának megnyeréséért biz-
ljon a haza ügyéért. A ve-
ert benne nemcsak igéretet,
amíg a híres tisztahíri fel-
a jobbágynak, hogy olyan
Akadt is sok jobbágy az
ordult, mert az a legkisebb
nyhítésére. A nemesség csat-
esítette, a helyzet megval-
is követték el a jobbágy-
a földbirtokosok követé-
szabadultak meg terheik-
at remélve, hogy a jobbá-
smával, robottal, stb. to-

open az volt, hogy ezt az
gy oldotta meg, hogy a
sz az otthonmaradt és a
forgatására velünk együtt
gálat, szolgáltatás és köz-
jobbágy kurucok nemzeti
tési patense az otthonmar-
on, az semmi szolgálattal
ssuk e pártus nagyszéri,
ek megbeszélésének meg-
ó katonák otthonmaradt
édelmet és felszabadulást

ldesurakat. A földesurak
ett. Az urak nem akarták
hnyomott jobbágyok komo-
g függetlenségének ügyét.
parasztpolitikájában csak az
nemesség megnyerése is,
ztek a hajdúszabadságra
Diószeg hajdúszabadsággal
zonban ők már nem tud-
te a belső reakciót, hogy
lenség belső lángját.
tesz tanbizonyoságot. A
nem igyekezett könnyíteni,
legelső és legfontosabb
Vissza Rákóczi Ferenc
is intézkedéseire, amelyek
ságyagy nemzeti harcával
t-jobbágyok boldog és sza-

AL.
szó Társulat, Békéscsaba.

vjetunióba

ott Moszkvába. A de-
lője Kelen Béla, az
sára.

részesül
bb eredményt
hezett

a KPDSZ vándor-
elnyeri az ország
dművészövekzeles
get.

Z ugyancsak augusz-
megyékben legjobb
lérő földművészö-
lgozói között össze-
százezer forint pénz-
ki.

lesön
tagjait

e, a SZÖVOSZ, a
rosi Tanács, az Or-
tanács, a pénzügy-
és az Országos Ta-
képviselői vesznek

t sorsolási bizottság
én délelőtt tíz óra-
akuló ülését Buda-
zágos Tár-
ai központjában.

Szebb, gondtalanabb életük lesz a szeghalmi
„Rákóczi” tszcs tagjainak, ha kihasználják a lehetőségeket

Ha valaki a Berettyó partján
végigmegy, a végignéz a folyó
mellett elterülő földeken, szíriyena
gondol a szeghalmiak szerencsés-
jére. Itt mindent meg lehet ta-
llálni: jó zsíros földet, folyót, ré-
tet, erdőt, mindent, ami kiegészí-
szíti, segíti az itt élő emberek
munkáját.

Ebből a földből jutott 3000
hold körül a Rákóczi termelőso-
portnak is. A folyó partján bő-
ven van legelő, még kaszálni is
lehetne évenként kétszer. A sar-
jura vágott szénával is jól meg-
lehetett rakni a kocsit 100 méte-
renként. A szövetkezetnek jól fel-
szeltek tanyái vannak. De még
sem holdoznak a csoportban.
Nem halad teljes erővel a hor-
dás, eszélés. A gép csak hat-hét
óra fele kezdi a munkát és még
magasan van a nap, amikor abba-
hagyják. Naponta alig eszélnek
el 70-80 mázsát. A növényápol-
lást sem végezték teljes erővel.
Sok kukorica, napraforgó, gyapot
helyett méteres burján szíjva a
föld szíjját. A szövetkezetben rosa-
a hangulat. Olyan hangot is hal-
lani: osszassuk fel a csoportot,
menjen ki-ki a maga útjára.

nem a szövetkezésben
van a hiba

Sőt, éppen a közös gazdálkodás
tanné lehetővé, hogy az utolsó
morzsaig kihasználják a termé-
szet adta lehetőségeket, amelyek
ott vannak, s csak azt várják, va-
laki felemelje.
Ott van elősorban a rizstelep.

Végezzenek jobb munkát a traktoristák...

Igen lassan halad a hordási munka a maformátuskovásházi
Viharsarok tszcs-ban. Még 160 hold gabona van hordani való. De
vannak olyan tagok a csoporton belül, mint Váradi József, aki há-
rom napig kiváló dolgozó parasztlőz ment aratott és az ilyenek
miatt a csoport kiváló munkásokkal végeztette el az aratást.
Balázs Lajos traktorista nem végez jó munkát az éjjeli tarlóhán-
tásnál. Emiatt azután nem tudja teljesíteni másodikvetési tervét a
termelőszövetkezet. Ezen a hibán sürgősen javítani kell a traktori-
stáknak, mert ha a csoport nem tudja teljesíteni a tarlóhán-
tási tervét és a másodikvetést, akkor az állatok részére nem tudják
biztosítani a silótakarmányt.

Ez évben 45 holdon termeltek rizst.
De még 120 hold beépített telep
van. A 45 hold rizs csak szeré-
nyen számítva is 250 ezer for-
rintot jövedelmez. A rizstelep tel-
jes kihasználása fölértelenen szá-
molva is 800 ezer forint évi jö-
vedelmet adna a csoportnak.

Sokat beszélnek a szövetkezetben
arról is, hogy több mint 100 ezer
forintot jövedelmezne a konyha-
köntészet növények termelése. Már
el is tervezték, kitűnő terület van
viztárolóhelynek, csak két zsilip
építésre szükséges. Innen lehetne
a vizet bevezetni a szövetkezet
legjobb földjére.

aki becsülettel mindig kint dolgozott,
annak megvan a jövedelme

Nagy Albert például 15 holdon
dolgozott az elmúlt évben, de
piacra ritkán tudott vinni gabo-
nát. Most, részese, egy évi
munkája után — a háztáji gazda-
sággal együtt — 14—15 ezer for-
rint. Ha olyanokkal beszél, mint
Boruzs Bálint, aki arra agítálja,
hogy lépjen ki, egyszerűen rá sem
hallgat.

— Most hagyjam ott a szövet-
kezetet, amikor magam meggyő-
ződtem: így könnyebben élek!
Ilyen szamárságot nem teszok.

A sok lehetőség kihasználása jobbnak,
nagyobb jövedelmű zárszámadást jósol

De ezeknek a terveknek, lehetősé-
geknek a megvalósítása a tsz
tagjaira vár, hogy elinduljanak a
gyarapodás útján, eredményesen

Most mindössze 400 juhunk van
— mondja Nagy Albert juhász.
— Pedig legalább 3000 darabot
tudnánk eltartani. A 400 ezévben
legkevesebb 40 ezer forintot jö-
vedelmezett. Ha több juhot tar-
tanánk, egy évben csak tejből,
gyapjából, bányából

300 ezer forintot
kereshetnének

Ezeket a lehetőségeket látja is
a szövetkezet jóchnány tagja. Igaz,
csak egy éve dolgoznak közsében,
a víz is kárt tett, a földek sem
adták meg ami jár, méz is.

Olyan család is van, amelyből
hármán-négyen dolgoztak és évi
jövedelmük meghaladja a 20 ezer
forintot. Mikor Elek Sándor 60
éves taggal beszéltek a kilépésről,
csak azt mondta: — En nem du-
gom vissza a töviseket a lábamba,
ha már kihúztam. Könnyebb no-
kem így járni. — A példát meg-
érték.

Az első zárszámadás számai —
előre számítva — jót mutatnak.
Pedig ez még a kezd.

dolgozzanak és jobban éljenek. De
mindent meg lehet tenni, hogy a
sajátossága, egy-egy ember nem
is gondolhat megvalósítására. A
tagság megmondott, jól dolgozó
tagjai is fel akarják ezt használni,
azért lépnek fel a hangoskodók
ellen. De nem minden tag látja
meg még ma, hogy a dús legelő,
erdő, bővizű folyó mit rejteget.
Új bútorok, ruhák, kerékpárok, rá-
diók, több kenyér, zsír, jobb élet
— mind ott kint van a határban,
csak hozzá kell látni a munkához.
Az olyan tagok, akiket ma még
megtévesztenek, nem látják mind-
ent. A vezetőségnek kell felhívni
minden tag szemét, hogy a csoport
tagjai élvezői, urai legyenek a hat-
ár ajándékainak.

Bánszki Pálné, Járási Tanács,
Mezőkovácsháza.

Lipcsei Mária.

Igy válik valóra a kormányprogram

Minisztertanácsunk határozata értelmében, ha a dolgozó
kifizeti az évi adóját 1953 december 1-ig, multévi adóhátralé-
kának 50 százalékát törlik. A határozat végrehajtása a szarvasi
járás dolgozó parasztjainak nem kevesebbet jelent, mint azt,
hogy 2 millió 275 ezer 61 forintot elengednek. Ezen az ösz-
szegen a járás dolgozói 2550 pár 500 forintos vadászbakan-
csot tudnának vásárolni. Vagy ebből a pénzből 3029 darab
750 forintos férfi szövetruhára telik. Egy-egy dolgozó parasz-
nak is sokat jelent ez a kedvezmény. Bagi Lajos szarvasi
gazdálkodónak pl. 5300 forint adóhátraléka van. Ha idei adó-
ját befizeti, az 50 százalékos elengedés után 2650 forint mar-
rad a tulajdonában. Ezen vásárolhat egy 850 forintos kerék-
párt, egy 750 forintos férfiöltönyt, egy 260 forintos bakan-
csot s még 21 méter kartonra is marad, amiből 5 női ruhát,
meg egy kötényt készíthetnek.

A gabonabeadás teljesítése után eltörlik a kivetett kárté-
ritéseket is. A szarvasi járásban 845 egyénileg dolgozó pa-
rasztnak eddig egymillió 225 ezer 52 forint kártérítést töröl-
tek el. Ebből az összegből 72 kétszobás, konyha, kamrás lakó-
házat lehetne felépíteni.

KÖZSÉGI TANÁCSAINK HÍRANYAGÁBÓL

Üikígyós községben az élenjáró eszplő munkacsapat kora
reggeltől késő estig eszpl azért, hogy a járás-
ban, valamint a megyében első legyen. Juhász András eddig 4132
máza gabonát eszpl el, 137,7 százalékot teljesített. Molnár Ist-
ván második a helyezéshen. 3294 mázsát eszpl, 109,8 százalékot
ért el.

Körösladány község dolgozóira komoly és nehéz feladat
vár, hogy a eszplést augusztus 20-ig befe-
jezzék. A géppálmás vezetőségének is sokkal nagyobb felelősé-
séget kell éreznük a gépkiesésekért és üzemszavarokért, amelyek
egyes gépeknél előfordulnak. Cseplőmunkacsapatunk példát ve-
hetnek Jónás Lajos elvtárs munkacsapatáról, mely már eddig is szép
eredményt ért el. Minden eszplőgépnak megvan arra a lehetősé-
ge, hogy jól dolgozzon és elnyerje a tanács versenyzásdíját.

Orosházán az úttörők dallal és virággal köszöntik a beadás-
ban élenjárókat. Napról-napra új békeharcosok
születnek. Ilyenek ifj. Bónus János (Mikes-utca 41.), Palacsik Já-
nos (Csizmadia Sándor-utca 58.), Dénes Bálintné (Mező-utca 11.)
egyénileg dolgozó parasztnak, akik legfontosabb feladatuknak tar-
tották egyenesen a eszplőgéptől teljesíteni állam iránti kötelezett-
ségüket. Egyéb beadásukat is, mint például a tojást, 90 százaléki
teljesítették.

Villám
Bélmgyeri Földművészövekzelet terményátvevője!
Hanyagságod miatt egy héttel később kapta meg a ta-
nács Emrich Adám dolgozó paraszt vételijegyet. Így Emrich
Adámot a lemaradók közé írták, pedig a géptől teljesítette
kötelezettségét. Több gondosságot várnak tőled dolgozó pa-
rasztnak!

Gondoskodjanak a dolgozókról, teremtsék meg
a tisztességes munkafeltételeket az Erőműjavító vasöntődjében

Közel egy éve hozták létre
Békéscsabán az Erőműjavító és
Karbantartó Vállalat vasöntődjé-
jét. Az üzem dolgozói kezdettől
fogva lelkiismeretesen végzik
munkájukat. Tervüket rendszer-
esen túlteljesítik. Július havi ter-
vüket például 131,5 százalékra
teljesítették. Ugyanakkor minősé-
gileg is jó munkát végeznek.
Az eredményesebb munka bizto-

sítása érdekében aktívan kaposo-
lódnak bele a versenymozgal-
mukba. Az egyéni felajánlásokon
túlmenően, alkotmányunk ünne-
pének tiszteletére versenyre hív-
ták ki a Békésmegyei I. sz. Me-
zőgazdasági Gépjavító Vállalat
vasöntődjének dolgozóit. A ver-
seny feltétele: ki ér el selejt-
mentesen magasabb százalékot a
tervteljesítésnél.

A dolgozók becsülettel állják meg a helyüket

Adott szavukat valóra váltják. Tu-
datában vannak annak, hogy jobb
eredményeikkel nagyobb kereset-
hez jutnak, ugyanakkor a kor-
mányprogram célkitűzéseinek
valóráváltását segítik elő.
Vajmi keveset tesz azonban a
vállalat vezetősége azért, hogy a
dolgozók nagyobb kedvvel vé-
gezzék munkájukat. Röviddel az
üzem beindulása után beköszön-

tölt a tél. Nem volt egy nyugodt
hely, ahol a dolgozók megebé-
delhettek és tisztálkodhattak vol-
na. Levett ruhájukat a műhely
különböző helyein rakták le. Az
öntőműhely egészségtelen levegő-
jében végezték munkájukat, mert
még egy ventilátort sem szereltek
fel. Az üzem dolgozói a mostoha
körülmények miatt panasszal él-
tek a vállalat vezetősége felé.

A vezetők nem sokat törődtek a körülmények
megváltoztatásával

szal érveltek, hogy a vállalat
most alakult, s a «kezdeti nehé-
ségekkel» számolni kell.
Március hónapban végre kap-
tak öltözőszekrényeket. Ezeket a
nyitott felszer alá helyezték el,
mely kezdettől fogva ebédül is

Ideje, hogy a vállalat
vezetősége

(és az illetékes felsőbb szerv)
a dolgozók jogos sérelmét figye-
lembe véve, teremtsék meg a szük-
séges előfeltételeket ahhoz, hogy
a dolgozók otthon érezzék ma-
gukat az üzemben és nagyobb
kedvvel végezzék munkájukat.
Baráth László

Kövessük a szovjet példát

Terményszállítás – gyorsmódszerekkel

A beadási terv sikeres teljesítése nagymértékben függ a pontosan összehangolt gépkocsiszállításától is. A termény jelentős részét tehergépkocsikon szállítják a raktárakba és a begyűjtőhelyekre. Döntő jelentőségű volt ezért a gépkocsik rendbehelyezése és előkészítése.

Pontos feladat a szállítási tervek részletes kidolgozása is. Épp ezért szükséges az, hogy minden egyes kolhoznak, minden egyes kombájnzevetőnek és gépkocsivezetőnek legyen ilyen terve.

A gépkocsivezetők döntik el a terményszállítás sikerét. A sztahanovista gépkocsivezetők alkotó kezdeményezéssel emelhetik munkájuk termelékenységét.

A Rosztov-terület cselinszki kerületében N. Gyagiljov kezdeményezé-
re három éve gépkocsivezetőbrigádokat ala-

kítottak. Ez megkönnyítette a terményszállítás irányítását.

N. Gyagiljov négytagú gépkocsivezető brigádját gyorszállítási ütemterv alapján dolgozták. A brigád tudja, hogy a kolhoznak mennyi gabonát kell beadni és órágrafikon alapján tervezi a gépkocsiforgalmat, pontos szállítási határidőket szab meg. A gépkocsivezetők nemcsak egymással versenyeznek, hanem versenyszerződéseket kötöttek a kombájnzevetőkkel, a raktár- és raktári munkásokkal is — egyszerűen mindazokkal, akik a terményszállítás feladatait sikeres teljesítése műlik.

Gyagiljov hazafias kezdeményezése széleskörűen elterjedt. Rosztov területen már tavaly 240 brigád, összesen több mint 800 gépkocsivezető dolgozott gyorsmódszerrel s így túlteljesítették normájukat.

N. Gyagiljov cselinszki két éve pótkocsival jár. 1952-ben 25 munkanap alatt 800 tonna gabonát szállított ezzel a módszerrel. 1949 óta több mint 142 ezer kilométer tett meg tehergépkocsijával főjavítás nélkül. Tavaly is több mint 160 százalékra teljesítette tonnakilométeres tonnatervét.

Cskalov terület szoroscsinyei kerületében jó híre van I. Kirszanov, I. Kocsukov és A. Szi-szojev kocsivezetők brigádjának. I. Kirszanov «ZISZ-150»-es kocsijához háromtonnás pótkocsit kapcsolt, s tavaly több mint 197 ezer tonnakilométert teljesített, 3344 tonna terményt szállított és több mint 250 százalékra teljesítette évi feladatát.

A Kirszanov-brigád az idén felemelt felajánlásokat tett. Háromszáz ezer kilométerre emeli a kocsik főjavítás nélküli

futását, félmillió tonnakilométert teljesít és 15 ezer tonna rakományt szállít, ezen belül 8 ezer tonna gabonát. A háromtonnás pótkocsival járó gépkocsivezetők vállalták, hogy megszüntetik az üresjáratokat, visszafelé alkalmi rakományokkal teszik meg az utat, gumit és üzemanyagot takarítanak meg, ezenkívül tonnakilométerenként 12 kopekkel csökkentik a szállítási költséget.

A gépkocsiközlekedés eredményes munkáját a kocsivezetők biztosítják. A teherfuvarszervek, a kolhozok, a szovhozok és a gépállomások vezetői gondoskodnak a kocsivezetők szükségleteiről, kulturális pihenésükről s megteremtik termelékenységük feltételeit, hogy becsülettel helytállhassanak adott szavuknak: gyorsan és szemvesztés nélkül szállítani a termést a földekről.

„Száll a dal...”

címmel tartja hangversenyét a debreceni MÁV szimfonikus zenekar 1953. augusztus 15-én Békéscsabán, a ligeti szabadtéri színpadon, rossz idő esetén a városi színházban. Előadásra kerülnek a legszebb operettek és keringők. Közreműködnek Medgyesi Pál és Dobay Lívia, az Állami Operaház tagja. Jegyek a színház pénztáránál válthatók.

Rádió

Augusztus 14., péntek
Kossuth Rádió

6.00 Levelezőnk jelentik. 11.30 Hang-
lemek. 12.10 Népháserög Művészeti
tése énekmsora. 12.30 Hanglemek. 12.50
A Magyar Rádió diszpécserszolgálat. 13.00
VIT-dalok. 13.30 Hanglemek. 14.15
Utóór-íradó. 14.35 Rádió kiségytése.
15.30 Vasmezei népdalok. 16.10 Előadás.
16.20 Utóór sporthíradó. 16.40 Orosz
nyelvtan. 17.10 Történelmi előadás. 17.25
Békekantáták. 18.00 Bukarest híva a vil-
lág ifjúságát. 20.00 Hírek. 20.10 Kodály:
Hári János. 22.10 A VIT sportemé-
nyéről. 23.12 VIT-en szereplő művészeink
műsorából.

Petőfi Rádió

7.00 Hanglemek. 7.35 Dalok. 8.15
Szórakoztató zene. 8.40 A textilszakszer-
velek zenekara. 9.00 Bögöly. 10.10 Az
Operaház fiatal művészei dalokat énekel-
nek. 10.30 Óvodások műsora. 10.50 Gyer-
mekrádió műsora. 10.00 Magyar operák-
ból. 11.25 Ipari tanulók versenyhíradója.

15.00 Operettkettősök. 15.20 Részlet Fe-
kete Zoltán regényéből. 15.30 Balett. 16.10
Szív küldt. 16.50 Szovjet napok — szov-
jet emberek. 17.05 Nyikolajeva: I. zóna-
goraverseny. 17.40 Gazda Géza Kossuth-
díjas válasza a hozzáintézett levelekre.
17.50 Délutáni muzsika. 18.40 Tánceze.
19.00 Soproni vasutas énekkar. 19.10 Glaz-
unov művésze.

MOZI

BRIGÁD FILMSZÍNHÁZ, Békéscsaba.
Augusztus 13—14: «Dalolva szép az élet».
SZABADSÁG FILMSZÍNHÁZ, Békéscsaba.
Augusztus 13—19: «Emberrablók».
TERV FILMSZÍNHÁZ, Békéscsaba.
Augusztus 12—14: «Cudiában».
PARTIZÁN FILMSZÍNHÁZ, Orosháza.
Augusztus 13—16: «Állami népi együttes
Kinában...»
BÉKE FILMSZÍNHÁZ, Orosháza. Aug.
13—14: «Mágus Miska».
PETŐFI FILMSZÍNHÁZ, Gyula, Aug.
13—16: «Makszimka».

Augusztus 19- és 20-án, alkotmányunk ünnepén Ünnepi Vidám Vásár Békéscsabán,

50 százalékos vasúti utazási kedvezménnyel.

készruhát, rádiót,
mérőárut, kerékpárt,
cipőárut, villamossági és
kötőtárukat, mezőgazdasági árut,
divatárut, edényárut,
játékárut, ajándéklárgyat

vásároljon:

a Békéscsabai Kiskereskedelmi Vállalat,
Orosháza és Környéke Kisker. Vállalat
és a Keletbékésmegyei Népbolt Vállalat

pavilonjaiban.

Labdarúgás

Sápvári-csoport:

Kunágota—Békéscsaba 2:0.
Mezőkovácsházi Petőfi—Tótkonlos 3:0.
Békéscsabai Dozsa—Békéscsabai Agva-
gyar 4:3.
Medgyesegyházi Traktor—Orosházi Ki-
nizsi II. 3:1.
Csorvási Traktor—Végyeháza 2:1.
Mezőhegyesi Traktor—Szarvasi T. 3:0.

Külh-csoport:

Békéscsabai Lokomotív — Békéscsabai
Petőfi 4:2.
Gyomai Traktor—Orosházi Építők 1:0.
Orosházi Bástya—Sarkadi Kinizsi II. 1:1.
Gyulavári—Elek 1:0.
Békési Traktor—Gyulai Építők II. 1:0.

Apróhírdetések

Alom- és takarmányszalmát napi áron
árvész a Belsped, Békéscsaba.
Világos, kombinált szobabútor, gyermek
sportloccsi eladó, Békéscsaba, Alkotmány-
ter 5.
Motorkerékpár oldalkocsival vagy külön
is eladó, Békéscsaba, Berzsenyi-u. 25.
10 métercsalád eladó, nagybecsű kaptár-
akkal, esetleg kaptárért cserébe, Csa-
bacsád T. 40.
Egy jó állapotban lévő gyermek sport-
kocsi eladó, Békéscsaba, Vajda-utca 11.
Eladó egy új üvegezett ajtó, Békéscsaba,
V., Pozsonyi-u. 46.
Az Áramszolgáltató Vállalat közli, hogy
folyó hó 16-án reggel 6 órától déli 12
óráig Békés egész területén teljes áram-
szünetet tart.

VIHARSAROK NÉPE

az MDP Békésmegyei Pártbizottságának
lapja.
Szerkesztő a szerkesztőbizottság.
Felelős kiadó: Nagy Antal.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Széchenyi-út 7, I. emelet.
Telefon: szerk.: 22-85, kiadóhiv.: 21-70.
Békési Nyomda, Békéscsaba.
Felelős nyomdavezető: Botyánszky Pál.

Indul az idény
a labdarúgó NB II-ben

A TOTO 33. számú szelvényén kizáró-
lag NB II-es mérkőzések szerepelnek.
A 32. fogadási hét nyereményei:
11 találat = 7161.— Ft
10 találat = 578.— Ft
9 találat = 101.— Ft
Vásárolja meg mielőbb TOTO-szelvé-
nyeit.

A békéscsabai GV-nél
még mindig vannak basáskodó egyének

Július 28-án, a 12 órás műszak után — amikor is 350 má-
zsa súlyt mozgattunk meg fejenként — izzadtan és porosan kö-
zöledtünk a békéscsabai MÁV GV-fűtőház területén lévő zshanyozó-
hoz. Fürödni akartunk. Ezen szándékunktól azonban eltérített An-
talfi művezető elvtárs magatartása, akinek még csak ol sem tud-
tuk mondani jövetelünk célját a saját portájának rendezett kiabálása
miatt. Fellett kérdéseire így most válaszolunk.

Kik vagyunk? — Rakodómunkások.
Mit keresünk az «ő portáján»? — Semmit.
Mit akarunk? — Fürödni.
Tehát nem más, mint azt, hogy a 36 fokos hőségben ránk-
rakodott port és izzadságot lemosunk magunkról.

Antalfi elvtárs a kútház tetején tombolva azzal fenyegetett
mög bennünket, hogy bottal zavar ki, ha be megyünk a fürdőbe.
Mégfeledezett, sőt szembehelyezkedett pártunk programjával,
amikor nem engedte, hogy megfürdjünk. Ugy gondoljuk, hogy
a fürdő a dolgozókat, s így nekünk is jogunk van ahhoz, hogy ott
tisztálódhassunk.

Itt az ideje annak, hogy egyezsek — mint Antalfi művezető
— basáskodása végre örökre a múlté legyen. Becsüljük meg jobban
a dolgozókat, akiknek munkája váltja valóra hatalmas célkitűzé-
sünket, az ötéves tervet.
MÁV rakodómunkások, Békéscsaba.

Viharsarok Népe SPORTJA

KÉZILABDA

A Vasutas Nap tiszteletére nagyszabású,
kétnapos kézilabdatornát rendezett az
MTSB augusztus 8-án este villanyfény-
nél a Kötöttárgyárban és 9-én a Kórház-
utcai pályán. Ilyen nagyszabású kézi-
labda műsor még soha sem került lebo-
nyolításra Békéscsabán. Eredmények a
következők:

Budapesti Honvéd—Békéscsabai Hon-
véd 15:4 (9:1). Vezette: Hámosi.

A bajnokságot iskolajátékkal nyert
Göldbökök: Hetényi, Kesjár 1—4, Jászber-
ényi, Medovarszki, Csordás 2—2, Fazekas,
illetve Karnik 2, Merkoványi, Araczk.

Pécsi Honvéd—Békéscsabai Lokomotív
14:12 (7:5). Vezette: Gyulavári.

A pontot-alban lövő, jobban védekező
csapat nyert Göldbökök: Áldott 5, Bod-
dor, Fraller 3—3, Barna 2, Pásztor, il-
letve Hajdú 5, Baka, Dudás, Antal 2—2,
Machalek.

Bp. Honvéd—Pécsi Bástya 29:5 (9:3).
Vezette: Surin.

A Honvéd tetszés szerint lötte göljait.
Göldbökök: Hetényi 6, Kesjár 5, Csordás 3,
Jászberényi, Medovarszki, Fazekas 2—2,
illetve Szubota 2, Szakács, Tóth, Schmith.

Bes. Lokomotív—Bes. Honvéd 10:9 (4:3)
Vezette: Dobay (Pécs).

A vasutasok a második féldél jobb
játékukkal nyertek. Göldbökök: Hajdú, An-
tal, Machalek, Baka, Dudás 2—2, illetve
Károly 3, Karnik, Araczk 2—2, Madási,
Molnár 1.

P. Bástya—P. Honvéd 10:8 (3:8). Vez-
ette: Veress.

A két nagy ellenfél közül a pompá-
san hajrázó Bástya került ki győztesen.
Göldbökök: Tóth 4, Schmith 3, Szűcs
2, Szakács, illetve Áldott 6, Fraller,
Barna.

Női A) válogatott—Női B) válogatott
17:7 (9:6). Vezette: Bohús.

Az «öt város» tornájára készülő csap-
atok helyenként egész korszerűen ját-
szottak. Göldbökök: Hámosi 5, Balázs II.,
Kiszely, Balázs I, Huszárné 3—3, illetve
Harmati 3, Okos I. 2, Kolárovszki, Ur-
bán.

Vasárnapi eredmények:
Bp. Honvéd—P. Honvéd 13:7 (8:3).
Vezette: Antal.

A pestiek tetszetős játékra fektették
a fűsúlyt, fáradtabban is mozogtak, míg
a pécsiek hatalmas lelkesedéssel küz-
döttek. Göldbökök: Kesjár 4, Hetényi 3,
Csordás, Jászberényi 2—2, Medovarszki,
Fazekas, illetve Fraller 3, Barna, Bodor,
Áldott, Bóro.

Bes. Lokomotív—P. Bástya 10:9 (4:6).
Vezette: Hámosi.

Az első féldélben változatos játék folyt,

majd szünet után elhűzött a hazai csap-
pat, de a hajrában erősen fejlődő Bäs-
tya már nem tudott egyenlőtlen. Göld-
bökök: Antal, Baka, Hajdú 2—2, Giczet,
Dudás, Machalek, Szórádi, illetve Szakács
3, Szubota, Tóth 2—2, Schmith, Szűcs.

P. Honvéd—Bes. Honvéd 9:2 (5:0). Vez-
ette: Gyulavári.

A pécsiek remekül indítottak és jól
záró sáncukat nem tudták átlátni a bá-
gyadtan mozgó csabaiak. Göldbökök: Fra-
ller, Bodor, Barna 2—2, Pásztor, Áldott,
illetve Karnik, Madási.

Bp. Honvéd—Bes. Lokomotív 12:10
(6:5). Vezette: Dobay (Pécs).

A nap legnagyobb mérkőzése. A csab-
aiak helyenként kitünően játszottak, min-
den emberük dicséretet érdemel, mivel
teljes erőbedobásra készítették nagynevű
ellenfeleket és sokszor kétségbe tették a
Honvéd számára a győzelem megszerzését.
Göldbökök: Hetényi, Kesjár 1—4, Csordás
2, Fazekas, Jászberényi, Medovarszki, il-
letve Antal, Baka, Hajdú 2—2, Dudás,
Kiss, Machalek, Szórádi.

Bes. Honvéd—P. Bástya 9:5 (4:2). Vez-
ette: Veress.

Végül jobban játszott a csabai csapat.
Göldbökök: Karnik 5, Madási, Merkoványi,
Nagyelicki 2, illetve Szubota 2, Tóth,
Szakács, Brjesznyiik.

A kétnapos torna végeredménye:

1. Bp. Honvéd 8 ponttal, 2. P. Hon-
véd 4 ponttal, (38:37), 3. Bes. Lokomotív
4 ponttal (42:45), 4. Bes. Honvéd 2 ponttal
(21:39), 5. P. Bástya 2 ponttal
(29:17).

Gyulai járás sporthírei:

Augusztus 14-én 4 órai, 15-én 3 órai
és 16-án délelőtt 9 órai kezdettel lesz a
40 város atlétikai postaverseny, a sport-
telepen. A TSB kéri a sportkorri vezetősé-
get és a sportolókat, hogy a versenyen
minél nagyobb számmal jelenjenek meg.
16-án délelőtt fél 10 órai kezdettel meg-
hívásos megyei őszi verseny lesz a gyulai
sportuszodában.

Felhívja a JTSB a sportkörvezetők,
társadalmi aktívák, szakszervezetek és
sportolók figyelmét, hogy 15-én, szomb-
aton délután 3 órai kezdettel félórai
nagyaktívák-értekezlet lesz a JTSB he-
lyiségében.

Kormányzatunk lakásprogramjának
megvalósításához keresünk Budapest,
VIII., Baross-utcai — Budán, a Her-
mann Ottó-úti — XIII., Béke-úti épít-
kezseinkhez szak- és segédmunkáso-
kat. Jelentkezés: 41. Trószti munkaügy-
osztálya, Budapest, V., József Attila-
u. 18. sz. alatt. E. M. 41. sz. Állami
Építőipari Trószti.

A Országos Takarékpénztár közli, hogy
AZ ÖTÉVES TERVKÖLCSÖN

VII. sorsolását Budapest, 1953 augusztus 20—23-ig tartja,
augusztus 20-án délelőtt 10—1 óráig a Margitszigeti Szabadtéri Színpadon,
augusztus 20-án délután 3—8 óráig a Zeneművészeti Főiskolán,
augusztus 21-én délután 3—8 óráig a Zeneművészeti Főiskolán,
augusztus 22-én délután 2—8 óráig a Zeneművészeti Főiskolán,
augusztus 23-án délelőtt 10—1 óráig a Zeneművészeti Főiskolán,
Augusztus 20-án, a Margitszigeten a sorsolást neves művé-
szek felléptével, kultúrműsor előzi meg.

A sorsolás nyilvános!

Szabad belépés!

Ünnepi Vidám Vásár augusztus 19-én és 20-án Békéscsabán Ötvenszázalékos utazási kedvezmény

GAZD

Négy évvel ezelő
nya, amely törvényb
ország gazdasági és
alkotmányunk megs
szülünk, érdemes és
távlátába, érdemes é
sággá alkotmányunk

Az első, ami e
ereje, hazánk szilárd
egyre növekvő életse
egymásután építtek
leti cikkeket gyártó
torokkal, arató-csép-
el falvainkat. Egmá-
turális intézmények,
házak, népléonytára
közintézmények. Ezrév
és régi lakóházaiban
gazdasági és kulturá
dolgozó parasztok l

Pártunk s népi
nemesak az intézmé-
zal is, hogy olyan m
munkások, az értehl
parasztok számára, h
ezután is művelődé-
meikeiket az általáno
rosi és falusi gyer-
formán nines olyan e
vagy különböző tan-
ne tett volna már szá-
leik tudásszomját is.
vés iskolázottságuk

Szocialista kultú
munkások, dolgozó p
kolákon, ismeretterj-
népkönyvtárak kötet
magukba. Nines olya
állapíthatnánk, hogy
irodalomban, földrajz
mint bármikor volt a

Azért van ez, n
nemesak népünk gaz-
törekedett ezelőtt is-
rális felemelkedés az
már napközi, óvoda,
előtti három rádióva
gyeren, Méhkerékem,
nem volt kultúrha.
és 5 jól felszerelt
nokban 71 művészeti
olyan nagytudású m
mint a dobozi, a tót
túrotthonok építésé-
ezer, ebben az évben
telt irányított elő k
ben kultúrtúthon Csú
vácsházán és még h

A múltban nem
csak imitt-amott vol
a dolgozó tömegek el
könyvtár van 71 ezer
A terv az, hogy mi
kezetbe, a falvak kü
sítének fiókkönyvtár

Pártunk Központ
között gondot fo-
eredményesebbé tesz-
szebb és boldogabb é
már megyénk valam
zépiskola. Ugyanakk
bővítik a fiú- és le-
épülnek, többek köz
keresztúron és Zsad

Meglévő kultúra
műveltségének roha
ben még egyszerűl-
jünk el. Egyre köze
sításához: «Szabad,